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УСЁ Ў ПА РАД КУ

— Яшчэ не кож ная ма гі лёў ская па лі-
клі ні ка мо жа па хва ліц ца та кім аб ста ля-
ван нем, якое ў нас ёсць, — усмі ха ец ца ў 
ад каз на маё пы тан не аб пе ра ва гах га-
рад ско га ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня 
за гад чы ца Не жкаў скай ам бу ла то рыі 
Ма рыя ЗАЙ ЦА ВА. — На ват ана ліз кры-
ві мы мо жам зра біць за 5 хві лін — у нас 
для гэ та га ёсць аў та ма тыч ны ана лі за тар. 
Я ўжо не ка жу пра су час ны элект ра кар-
ды ёг раф «Кар ды ян», ін шыя апа ра ты для 
ды яг нос ты кі, ля чэн ня і фі зі яп ра цэ дур.

Ам бу ла то рыя аб слу гоў вае 28 на се ле-
ных пунк таў у ра ды у се 16 кі ла мет раў. 
З 3200 ча ла век, якія пра жы ва юць тут, 
чац вёр тая част ка — пен сі я не ры, за зда-
роў ем якіх па трэ бен па ста ян ны кант роль. 
У кож на га — «бу кет» хва роб, ска ча ціск, 
«ба рах ліць» сэр ца. Але на ме ды цын скае 
аб слу гоў ван не на ра каць не да во дзіц ца. 
Акра мя су час най ам бу ла то рыі з клі ні ка-
ды яг нас тыч най ла ба ра то ры яй, дзён ным 
ста цы я на рам і на ват ста ма та ла гіч ным 
ка бі не там, на сель ніц тва аб слу гоў ва юць 
яшчэ 3 ФА Пы. Ад са май ад да ле най вёс кі 
да блі жэй ша га фель чар ска га пунк та — 
2 кі ла мет ры. А ў ме ды каў, што пра цу юць 
тут, на ўзбра ен ні ка лі не свая ма шы на, 
то спе цы яль на на бы ты для гэ тых мэт за 
бюд жэт ныя гро шы ве ла сі пед.

Тут жа, на ФА Пе, ёсць не вя ліч кі ап тэч-
ны пункт, дзе, як свед чыць урач, ёсць усё 
не аб ход нае. У край нім вы пад ку фель чар 
заў сё ды мо жа апе ра тыў на звя зац ца з ап-
тэ кай аг ра га рад ка і па поў ніць за пас.

— Атры маць ме ды цын скую кан суль та-
цыю ці на быць ле кі жы ха ры мо гуць на ват 
не вы яз джа ю чы з вёс кі, — ка жа Ма рыя 
Зай ца ва. — У кож ным на се ле ным пунк це 
раз на два тыд ні пра цуе так зва ны пе-
ра соў ны ФАП. Пры ём вя дзец ца на ба зе 
спе цы яль на пры зна ча на га для су стрэч з 
на сель ніц твам «са цы яль на га» до ма.

Да сяг нуць узор на га ўзроў ню ам бу ла-
то рыі да па маг ло яшчэ і тое, што раз мя-
шча ец ца яна на тэ ры то рыі аг ра га рад ка 
Ві шоў, дзе зна хо дзіц ца вя до мы ў воб лас-
ці і за яе ме жа мі кал гас «Ра дзі ма». Яго 
кі раў нік Аляк сандр Ла па цен таў са дзей ні-
чае та му, каб на сель ніц тва пры трым лі ва-
ла ся зда ро ва га ла ду жыц ця і не хва рэ ла. 
У яго гас па дар цы на ват іс нуе цэ лая сіс тэ-
ма да плат для тых, хто не мае шкод ных 
звы чак і зай ма ец ца спор там.

— Ён ні ко лі не ад маў ля ец ца нам да па-
маг чы, — за ўва жае га лоў ны ўрач Бя лы-
ніц кай ра ён най баль ні цы Вік тар ПЯНЬ-
КОЎ СКІ. — За кошт гас па дар кі на бы ты 
ла ба ра тор нае і ін шае аб ста ля ван не. А 
ка лі да ве даў ся, што не каль кі ча ла век 
не прай шлі флю араг ра фію, ху цень ка ар-
га ні за ваў транс парт, і мы ўсіх аб' еха лі. 
Ця пер кі раў нік кал га са шу кае срод кі, каб 
на быць для аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
ме ды цын скую ма шы ну.

Да рэ чы, Бя лы ніц кі ра ён вель мі пры-
ваб ны для ма ла дых спе цы я ліс таў. Вік тар 
Пянь коў скі га на рыц ца тым, што Не жкаў-
скай ам бу ла то ры яй кі руе ўра джэн ка гэ-
тых мяс цін. «Во сем га доў та му Ма рыя 
Зай ца ва скон чы ла Го мель скі мед ін сты-
тут і вяр ну ла ся да до му, — ад зна чае ён. — 

Вель мі аду ка ва ны ўрач, па цы ен ты ад яе 
ў за хап лен ні.

На су пе рак сцвяр джэн ням, што вёс ка 
вы мі рае, Ві шоў мож на лі чыць перс пек-
тыў ным аг ра га рад ком. Сё ле та тут на ра-
дзі ла ся 34 дзі ця ці, а за апош нія як мі ні-
мум 5 га доў не бы ло ні вод на га вы пад ку 
дзі ця чай смя рот нас ці.

Ар га ні за цыі пра цы ў сіс тэ ме ахо вы 
зда роўя тут так са ма мож на па ву чыц ца. 
Ня даў нія хва ля ван ні, якія вы клі ка ла ўвя-
дзен не но вых пра ві лаў вы да чы ле каў у 
ап тэ ках, Бя лы ніц кі ра ён не за кра ну лі.

— У нас вы да чу ле каў, на якія па трэ-
бен рэ цэпт, ажыц цяў ляе ўрач, — удак-
лад няе Вік тар Пянь коў скі. — Тэ ра пеў ты і 
фель ча ры ФА ПА аў за клю чы лі да га во ры 
з ап тэ кай, і па цы ен ты ад гэ та га толь кі ў 
вый гры шы.

Ся род ноу-хау ў ра ё не і та кая па слу га, 
як аса біс ты тэ ра пеўт. За асоб ную пла ту 
ча ла век ці ар га ні за цыя мо гуць да зво ліць 
са бе быць пад больш піль ным ме ды цын-
скім на гля дам. Па слу га іс нуе ня даў на, а 
ўжо за клю ча на ка ля 20 да га во раў. Ра-
ён ная ме ды цын ская ўста но ва па чы нае 
ўка ра няць і стра ха вую ме ды цы ну. Шэ раг 
прад пры ем стваў ужо га то вы су пра цоў ні-
чаць у гэ тым на прам ку.

Но выя фор мы ар га ні за цыі дзей нас ці, 
за ці каў ле насць ра ён най ула ды і да па мо-
га вя ду чых прад пры ем стваў ра ё на да па-
ма га юць па вы сіць якасць ме ды цын ска га 
аб слу гоў ван ня.

Пас ля та го, як баль ні ца атры ма ла лі-
цэн зію на ака зан не транс парт ных па слуг, 
ня ма праб лем і з да стаў кай тых, хто хо-
ча прай сці аб сле да ван не ў ме ды цын скіх 
уста но вах Ма гі лё ва і на ват Мін ска. Пры 
жа дан ні транс парт пра да стаў ля ец ца на-
ват для ту рыс тыч ных па слуг!

Больш кам форт ным ста ла і зна хо-
джан не ў баль ні цы. Тут ёсць па ла ты ква-
тэр на га ты пу — з кух ня мі і гас ці ны мі. Тыя 
ж кух ні аб ста ля ва ны па-су час на му: ёсць 
ха ла дзіль ні кі і на ват мік ра хва лёў кі.

У блі жэй шых пла нах — ад крыц цё са-
ля но га па коя. Ка лі ме ды цы на та кі мі тэм-
па мі бу дзе раз ві вац ца ў ра ё нах і да лей, 
не ўза ба ве га рад скі жы хар пач не зайз-
дрос ціць вяс ко ва му.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
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За меж ным гас цям ці ка ва бы-
ло па чуць аб ра бо це бе ла рус ка га 
пар ла мен та і, у пры ват нас ці, Па-
ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду, якую ўзна чаль-
вае Свят ла на ГЕ РА СІ МО ВІЧ, а 
так са ма Са ве та па ўза е ма дзе-
ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма-
кі ра ван ня. «Ся род ак ту аль ных 
пы тан няў, якімі займаюцца дэ-
путаты, — ства рэн не ўмоў для 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці, 
ту рысц ка-эк скур сій ных па слуг, 
аг ра эка ту рыз му, нар маль най 
жыц ця дзей нас ці лю дзей, за бес-
пя чэн не тэ ры то рый якас най піт-
ной ва дой. Вя лі кая ўва га на да ец-
ца на вя дзен ню па рад ку на зям лі, 
доб ра ўпа рад ка ван ню на се ле ных 
пунк таў», — ад зна чы ла се на тар.

Пра тое, як рэа лі зу юц ца па-
ла жэн ні Ука за Прэ зі дэн та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь № 100 «Аб 
ме рах па ўдас ка на лен ні ўлі ку і 
ска ра чэн ні коль кас ці пус ту ю чых 
і ста рых да моў у сель скай мяс-
цо вас ці», рас ка за ла на чаль нік 
ад дзе ла Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
па ма ё мас ці Вік то рыя ВЕ РЫ-
НА. На на пра цоў ках цэнт раль-

на га рэ гі ё на ў гэ тым на прам ку 
спы ніў ся стар шы ня Мінск ага 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Іван ЛІП НІЦ КІ.

Дзе спра вяд лі васць?
У Мін скай воб лас ці ле тась 

зне се на 1260 ста рых і пус ту ю чых 
да моў. На гэ ты год за пла на ва на 
1360. «Але іх раз мер ка ван не па 
кан крэт ных рэ гі ё нах вель мі ад-
роз ні ва ец ца, — за ўва жыў Іван 
Ліп ніц кі. — Бя рэ зін скі і Клец кі 
ра ё ны бя руць на ся бе амаль паў-
ты ся чы ста рых бу дын каў, ча го 
не ска жаш пра Мін скі ра ён. І гэ-
та му ёсць тлу ма чэн не — зям ля 
тут каш туе до ра га, спад чы ні кам 
не над та хо чац ца раз віт вац ца з 
ёю. Пры гэ тым, ка лі браць Дзяр-
жын скі, Ва ло жын скі, Пу ха віц кі, 
Уз дзен скі ра ё ны, то най боль шая 
за па тра ба ва насць зя мель ных 
участ каў ме на ві та ў тых сель са-
ве тах, якія пры ля га юць да Мінск а-
га ра ё на. «Та му мы вы му ша ны 
ча сам пры мя няць і ад мі ніст ра-
цый ныя ме та ды, ка лі ба чым, што 
ра ё ны не раў на мер на бя руць на 
ся бе на груз ку па зно се. На прык-
лад, дзе спра вяд лі васць: Клец кі 
ра ён па ві нен знес ці 300 да моў, а 

Мя дзель скі толь кі 25–30? Ха ця і 
тут зям ля «гу ляе» пад пус ту ю чы-
мі да ма мі, ня ма гас па да роў», — 
за ўва жыў стар шы ня аб лса ве та.

З гэ тай на го ды ён на га даў пра 
вель мі кра са моў ны вы па дак. У 
2013 го дзе ў Ка пыль скім ра ё не 
быў зне се ны ста ры дом, які, так 
бы мо віць, ды хаў на ла дан. Пас-
ля гэ та га аб' яві ла ся спад чын ні ца, 
якая пра жы ва ла ў Ра сіі, і за па тра-
ба ва ла кам пен са цыю. Дай шла да 
гас па дар ча га су да, які за да во ліў 
яе па тра ба ван ні — вы пла ціць 
40 млн руб лёў. До ва ды, што жан-
чы на на пра ця гу га доў не пла ці ла 
па да так на зям лю і не ру хо масць, 
не бы лі пры ня ты да ўва гі.

У су вя зі з гэ тым, лі чыць Іван 
Ліп ніц кі, на спе ла не аб ход насць 
унес ці пра па но ву ў Са вет па 
ўза е ма дзе ян ні па зме нах і да-
паў нен нях у за ка на даў чую ба зу. 
У пры ват нас ці, згод на з Ука зам 
Прэ зі дэн та № 100, пус ту ю чыя 
да мы — гэ та тыя, пра якія ёсць 
дак лад ныя звест кі, што на пра-
ця гу трох апош ніх га доў асо бы, 

якія ма юць пра ва ка ры стан ня імі, 
пра жы ва юць у іх менш за адзін 
ме сяц. Але ў за ко не не пра пі са на, 
якія ж да ку мен ты мо гуць з'яў ляц-
ца ве ра год ны мі свед чан ня мі пра 
гэ та. А та кія па ла жэн ні, на дум ку 
стар шы ні аб лас но га Са ве та, па-
він ны змя шчац ца ў ад па вед ных 
да ку мен тах.

Па-дру гое, у ра ён ныя ка мі сіі, 
якія ацэнь ва юць стан пус ту ю чых 
да моў, не ўва хо дзіць пра ку рор. 
«А без яго санк цыі мы не мо жам 
ус крыць бу ды нак», — кан ста та ваў 
Іван Ліп ніц кі. На яго дум ку, не аб-
ход на на за ка на даў чым уз роў ні 
ўста на віць нор му па за су до ва га 
ад чу жэн ня пус ту ю чых зя мель-
ных участ каў і збу да ван няў на 
пад ста ве прад стаў лен ня сель-
вы кан ка ма, за клю чэн ня ра ён най 
ка мі сіі і ра шэн ня рай вы кан ка ма. 
Гэ та бу дзе дыс цып лі на ваць на-
сель ніц тва. Ка лі гра ма дзя нін ці 
спад чын нік па за вя шчан ні ці па 
за ко не не афор міў або не па даў 
за яву ў на та ры яль ную кан то-
ру аб ус туп лен ні ў пра ва спад-
чын нас ці ў вы зна ча ныя за ка на-
даў ствам тэр мі ны, не да гля дае 
дом, не апра цоў вае зя мель ны 
ўчас так, то та кі дом па ві нен аў-
та ма тыч на пе ра хо дзіць у дзяр-
жаў ную ўлас насць. Пры гэ тым, 
як ад зна чыў Іван Ліп ніц кі, нель га 
па ру шаць пра вы гра ма дзян, ка-
лі яны зна хо дзяц ца на ва ен най 
служ бе, у пра цяг лай ка ман дзі роў-
цы, на ля чэн ні. Пус ту ю чыя да мы 
мож на ад даць тым, хто мае па трэ-
бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. 
А ка лі та кіх ня ма — вы ста віць на 
аў кцы ён.

(Заканчэнне
на 2-й стар. «МС».)

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ

НА СВА ІМ МЕС ЦЫ 

«МНЕ 
ПА ДА БА ЕЦ ЦА 
ДА ПА МА ГАЦЬ 
ЛЮ ДЗЯМ», —
га во рыць леп шы 
ўчаст ко вы Ма гі лёў скай 
воб лас ці Сяр гей Юха наў

Н
я даў на са вет гра мад ска га 
пунк та ахо вы пра ва па рад ку 
№ 11 Каст рыч ніц ка га ра ё на 
г. Ма гі лё ва, дзе пра цуе стар шым 

участ ко вым Сяр гей Юха наў, быў 
пры зна ны пе ра мож цам агля ду-кон кур су 
«Леп шы СГПАП воб лас ці». А сам Юха наў 
атры маў «зван не» леп ша га ўчаст ко ва га 
воб лас ці.

Зма гац ца з па ру шаль ні ка мі гра мад ска га па-
рад ку цяж ка, але, як свед чыць мой су раз моў ца, 
ён мэ та на кі ра ва на прый шоў у гэ тую пра фе сію і 
мя няць яе не збі ра ец ца. Ха ця пад стаў для рас-
ча ра ван ня ха па ла. Мік ра зо на, дзе ён пра цуе, 
на са мрэч зу сім не «мік ра», бо ўраж вае па ме ра-
мі. Тут жы ве амаль 37 ты сяч жы ха роў як у не са-
мым ма лень кім рай цэнт ры. І са чыць за па рад кам 
скла да на. «Гэ та на вёс цы ўсе адзін ад на го ве-
да юць, а га рад скія жы ха ры вель мі за кры тыя, — 
уз ды хае стар шы ўчаст ко вы ін спек тар. — Ка лі 
пра ца ваў у пры ват ным сек та ры, бы ло пра сцей. 
Мяс цо выя маг лі рас ка заць пра лю бо га ча ла ве-
ка ўсё. А ў шмат па вяр хо ві ках ні ко му ні да ка го 
ня ма спра вы — тут на ват сва іх су се дзяў мо гуць 
не ве даць».

Кан тын гент, з якім пры хо дзіц ца пра ца ваць, 
вель мі да лё кі ад узор на га — вы пі во хі, дар ма е-
ды, скан да ліс ты. Бы вае і зла чын цаў пры хо дзіц ца 
за трым лі ваць. «Ад ной чы ез дзі лі на нач ныя скан-
да лы, а ў пе ра пын ках па між зван ка мі са чы лі за 
па рад кам у го ра дзе, — ус па мі нае Сяр гей Юха-
наў. — Ба чым, з кра мы вый шаў хло пец на пад піт-
ку і не як па да зро на ся бе па во дзіць. То ў адзін бок 
пой дзе, то ў дру гі. І тут на су страч яму жан чы на. 
Ён пад бя гае да яе, вы ры вае су мач ку — і на ўцё-
кі. Але да лё ка не па спеў ад бег чы, мы яго хут ка 
за тры ма лі».

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Нэлі ЗІГУЛЯ

ЗНЕС ЦІ НЕЛЬ ГА ЗНЕС ЦІ НЕЛЬ ГА 
ВЫ КА РЫС ТАЦЬВЫ КА РЫС ТАЦЬ

ТЭ МА ДНЯ

Удас ка на лен не дзей нас ці Са ве таў дэ пу та таў пяр віч на га 
ўзроў ню, а так са ма за бес пя чэн не ўстой лі ва га са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця вёс кі аб мер ка ва лі ўдзель ні кі 
«круг ла га ста ла». Ме ра пры ем ства прай шло ў Ін сты ту це 
дзяр жаў най служ бы Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У ім пры ня лі ўдзел стар шы ні 
па сял ко вых і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў, а так са ма гос ці 
з Та джы кі ста на, якія пры еха лі ў Бе ла русь для па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі.

У сва ёй пад соб най гас па-
дар цы яна тры мае 10 ка роў, 
а вось здаць ма ла ко няма ні-
я кай маг чы мас ці. Ле там праб-
ле ма част ко ва вы ра ша ла ся з 
да па мо гай дач ні каў: не да лё ка 
ад вёс кі зна хо дзяц ца два дач-
ныя ка а пе ра ты вы. «А во сен-
ню і зі мой зу сім ня ма ку ды яго 
дзя ваць, бы ва юць дні, хоць у 
ра вок тое ма ла ко вы лі вай», — 
вы каз ва ла сваю крыў ду вяс-
ко вая гас па ды ня. Гу бер на тар 
та ды па абя цаў па спры яць у вы-
ра шэн ні праб ле мы. Ад па вед-
нае да ру чэн не атры маў стар-
шы ня Пін ска га рай вы кан ка ма 
Ва ле рый Раб ка вец.

Аў тар гэ тых рад коў вы ра-
шы ла да зва ніц ца ў Ве ляс ні цу 
і па ці ка віц ца, што па мя ня ла ся 
з тае па ры.

Лю боў Ці ха на ўна па ча ла з 
удзяч нас ці кі раў ні ку воб лас ці 
за ўва гу да яе зва ро ту. Па вод-
ле яе слоў, ма ла ка воз спы ніў ся 
на су праць яе ся дзі бы ўжо на на-
ступ ны дзень.

— А лі та раль на ж за не каль-
кі дзён да гэ та га я атры ма ла 
пісь мо з рай вы кан ка ма, дзе 
мне ад мо ві лі ў ма ёй прось бе… 
І ў сель выканкам я звяр та ла-
ся — там мне ра і лі са ма стой на 
ад во зіць ма ла ко на ма лоч ны 
за вод у Пінск, а гэ та 25 кі ла-
мет раў, — рас каз ва ла Лю боў 
Ро ля. — Ра ней усё бы ло доб ра, 
бо збо рам ма ла ка ад на сель-
ніц тва зай маў ся сель са вет. 
Га ды тры та му гэ ту функ цыю 
пе рад алі гас па дар цы. А наш 
бы лы кал гас да лу чы лі да ін-
ша га, цэнтр яко га зна хо дзіц ца 
за 18 кі ла мет раў ад Ве ляс ні цы. 
На рых тоў шчы кі за яз джа юць ту-
ды. А на на шу вёс ку, дзе з ма-
ла ка здат чы каў за ста ла ся ад на 
я, ні хто не звяр таў ува гі.

Усё ле та Лю боў Ці ха на ўна 
вы круч ва ла ся, ганд лю ю чы ма-
ла ком у дач ных па сёл ках. Але ж 
гэ та ня лёг кая пра ца. Лю дзі куп-
ля юць па літ ру, два, тры ма ла ка. 
Гэ та вы ма гае шмат да дат ко вай 
ра бо ты: за нес ці, раз ліць, па-
мыць та ру. Паў дня ад ні мае толь-
кі сам пра цэс про да жу ма ла ка. 
А дзе сяць ка роў да гле дзець трэ-

ба, па да іць. Та му здаць ма ла ко 
оп там — са мы леп шы ва ры янт 
для гас па ды ні. Лю боў Ро ля пры-
кла ла не ма лыя на ма ган ні, каб 
стаць удзель ні цай тэ ле фон на га 
дыя ло гу з гу бер на та рам. Рас-
каз ва ла, што со рак хвілін на бі-
ра ла па трэб ны ну мар, але ўсё 
ж да зва ні ла ся. І вель мі здзі ві ла-
ся, ка лі лі та раль на на на ступ ны 
дзень ля яе ва рот спы ні ла ся ма-
шы на з цыс тэр най.

Ака за ла ся, што пы тан не вы-
ра шыць не так і скла да на, тым 
больш вёс ка Ве ляс ні ца зна хо-
дзіц ца ка ля да ро гі, па якой пра-
хо дзіць ма ла ка воз.

Лю боў Ці ха на ўна — спрак ты-
ка ва ная гас па ды ня, якая лю біць 
жы вё лу. Яна лі чыць, што мяс цо-
вая ўла да ўсё ж па він на звяр-
таць боль шую ўва гу на пад соб-
ную гас па дар ку. Яна пе ра ка на-
на: ка лі б не бы ло праб ле мы з 
на рых тоў кай кар моў, з вы па сам 
жы вё лы, то на ват 70-га до выя 
пен сі я нер кі ка роў тры ма лі б. 

Лю боў Ці ха на ўну, як пры-
зна ла ся яна, муж ужо не раз 
уга вор ваў збыць гас па дар ку ці 
ска ра ціць яе ўтрая. Сам ён ін-
ва лід пер шай гру пы па зро ку, 
та му іс тот на да па маг чы жон цы 
з до гля дам ка роў не мо жа. Пад-
трым лі ва юць баць ку і га рад скія 
сы ны: не раз за во дзі лі раз мо ву, 
што ма ці трэ ба па ду маць пра 
цал кам за слу жа ны ад па чы нак. 
Ды яна па куль не зга джа ец ца.

— Столь кі пра цы ўкла дзе на 
ў мой ма лень кі ста так, кож ную 
з ка ро вак ве даю па ха рак та ры, 
звыч ках. Ці па ве ры це, ру ка па-
куль не пад ні ма ец ца за вес ці іх 
на бой ню, — га во рыць вяс ко вая 
гас па ды ня. — Хоць і ра зу мею, 
што ра бо та цяж кая, і з кож ным 
го дам не бу дзе ляг чэй. Кар мы 
да во дзіц ца куп ляць у фер ме ра з 
Лу ні нец ка га ра ё на. Праў да, ця-
пер з гэ тым лепш ста ла і ў сва ёй 
гас па дар цы. Мно гае на бы ва ем 
на мес цы. Па су ў асноў ным на 
ня ўдо бі цах, мес ца ха пае. Ну а 
ка лі са збо рам ма ла ка і да лей 
усё бу дзе іс ці глад ка, па тры маю 
яшчэ сваю ма лень кую фер му, — 
ска за ла Лю боў Ці ха на ўна.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ПА СЛЯ ДАХ АД НА ГО ЗВА РО ТУ 

І МА ЛА КА ВОЗ 
ПРЫЙ ШОЎ 
На «пра мую лі нію», якую пра во дзіў стар шы ня Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Кан стан цін Су мар 12 ліс та па да, да зва ні ла ся 
Лю боў Ці ха на ўна Ро ля з вёс кі Ве ляс ні ца Пін ска га ра ё на. 
Жан чы на скар дзі ла ся на тое, што ў яе не бя руць ліш кі ма ла ка.

У 2013 го дзе 
ў Ка пыль скім 
ра ё не быў зне се ны 
ста ры дом, які, так 
бы мо віць, ды хаў 
на ла дан. Пас ля 
гэ та га аб' яві ла ся 
спад чын ні ца, якая 
пра жы ва ла ў Ра сіі, 
і за па тра ба ва ла 
кам пен са цыю. 

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ 

«ЗА КРЫЙ ЦЕ 
ЗВАЛ КУ,

АБА РА НІ ЦЕ 
АД БАР ШЧЭЎ НІ КУ!» 

Жыхары ча ты рох вё сак Ушац ка га ра ё на па тра бу юць 
за крыць, як яны лі чаць, «звал ку» і зні шчыць бар шчэў нік, 
які пад сту пае лі та раль на да іх ага ро даў. Да рэ чы, 
ме на ві та гэ ты ра ён — сум ны лі дар у Бе ла ру сі па 
агуль най пло шчы, дзе рас це бар шчэў нік. Ка лек тыў ны 
ліст, пад якім пад пі са лі ся ка ля пя ці дзе ся ці ча ла век, 
быў на кі ра ва ны ў рай вы кан кам і абл вы кан кам — на імя 
кі раў ні коў. На пры кан цы зва ро ту тыя, хто пад пі са лі ся 
пад ім, па пя рэ дзі лі: ка лі ме ры не бу дуць пры ня ты 
не ад клад на, да вя дзец ца тур ба ваць вы шэй шыя ін стан цыі.
Наш ка рэс пан дэнт ра зам з су пра цоў ні ка мі Ві цеб ска га 
аб лас но га ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя су стрэў ся з не за да во ле ны мі.

Не звал ка, а па лі гон!
У зва ро це бы ло ад зна ча на, што «на ад лег лас ці ўся го 500 мет-

раў ад вёс кі Лу та ва (прак тыч на ў ле се) зна хо дзіц ца ве лі зар ны 
смет нік… Ле там на звал цы ўзні ка юць па жа ры. Смец це га рыць 
тыд ня мі. У бяз вет ра нае на двор'е мы лі та раль на за ды ха ем ся ад 
ед ка га ды му! Шмат лі кія зван кі ў па жар ныя і эка ла гіч ныя служ бы 
не пры нес лі ні я ка га вы ні ку…» 

— Гэ та не звал ка, а адзі ны ў ра ё не па лі гон цвёр дых бы та вых 
ад хо даў! У на ступ ным го дзе споў ніц ца роў на 20 га доў, як па 
ра шэн ні рай вы кан ка ма бы ло ад ве дзе на мес ца для яго раз мя-
шчэн ня. Зра зу ме ла, гэ та бы ло зроб ле на толь кі пас ля ўзгад нен ня 
з усі мі за ці каў ле ны мі служ ба мі, на прык лад, сан стан цы яй. Па лі-
гон функ цы я нуе, па чы на ю чы з 1997 го да. Ёсць уся не аб ход ная 
да ку мен та цыя. Пад крэс лі ваю, што ён зна хо дзіц ца на пра ду-
гле джа най нар ма ты ва мі ад лег лас ці ад на се ле ных пунк таў. 
Ад па вед ны «сіг нал» з па тра ба ван нем за крыць па лі гон быў атры-
ма ны ня даў на, та му мы су стрэ нем ся сён ня з ты мі, хто пад пі саў 
ка лек тыў ны зва рот, — тлу ма чыць мне Тац ця на ЛА ПАТ КІ НА, 
на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла апе ра тыў на га кант ро лю Ві-
цеб ска га аб лас но га ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя.

Па лі гон не вы гля дае без гас па дар чым. Ка лі мы пры еха лі, су-
пра цоў ні кі сар та ва лі каш тоў ныя ад хо ды. Пра ца ваў трак тар. Ні-
я кіх гор смец ця, па ра дак паў сюль.

— Уся го на тэ ры то рыі ра ё на дзей ні ча юць адзін па лі гон цвёр-
дых бы та вых ад хо даў і 18 мі ні-па лі го наў. Праў да, у лі пе ні на 
па лі го не зда рыў ся па жар. Бы лі пры ня тыя ме ры: на пра ця гу 
2 дзён ра бо ты па ту шэн ні за вяр шы лі кан чат ко ва — пас ля та го 
як быў за сы па ны ачаг уз га ран ня, — га во рыць Дзміт рый ШЭС-
ЦЯ РЭНЬ, на мес нік ды рэк та ра па са цы яль ных пы тан нях УП 
ЖКГ Ушац ка га ра ё на.

— Што да ты чыц ца бар шчэў ні ку, то ва Ушац кім ра ё не яго са-
праў ды больш, чым у ін шых — рас лі на зай мае пло шчу ў больш 
як 443 гек та ры.

— Сё ле та пра вя ра лі на се ле ныя пунк ты Са ро чын ска га сель-
са ве та — вёс кі, у якіх жы вуць аў та ры зва ро ту, зем лі ААТ «Дзе-
мя нец»… Бы лі да дзе ны рэ ка мен да цыі ад каз ным асо бам па 
ба раць бе з бар шчэў ні кам. З-за не пры няц ця мер кі раў нік гас-
па дар кі быў аштра фа ва ны. Ін фар ма цый ны ліст аб пра вя дзен ні 
ме ра пры ем стваў па ба раць бе з бар шчэў ні кам быў на кі ра ва ны 
на імя пер ша га на мес ні ка стар шы ні рай вы кан ка ма. Та му нель га 
га ва рыць пра тое, што ні я кія ме ры не пры ма лі ся, — тлу ма чыць 
Іван ПАД ГОЛ, кі раў нік Ушац кай ра ён най ін спек цыі пры род-
ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя. Так, увесь бар-
шчэў нік мы не зні шчы лі, але толь кі сё ле та з ра ён на га бюд жэ ту 
бы лі вы дзе ле ныя 133 міль ё ны руб лёў на на быц цё яда хі мі ка таў. 
Тое пус та зел ле, пра якое га во рыц ца ў зва ро це, трэ ба не толь кі 
зрэ заць, не толь кі апра ца ваць хі мі ка там гле бу. По тым зям лю 
не аб ход на ўвес ці ў сель ска гас па дар чы аба рот, інакш бар шчэў нік 
вер нец ца. Але ж ра біць гэ та мож на не ра ней, чым праз 2 га ды.

«Вось мы і гаруем»
Су стрэ ча эко ла гаў і прад стаў ні ка ка му наль най служ бы з аў-

та ра мі зва ро ту па ча ла ся з пы тан няў апош ніх: ча му не пры еха лі 
ле там, ка лі ды хаць бы ло цяж ка з-за па жа ру на па лі го не? Ча му 
агонь па ча лі ту шыць толь кі пас ля зван коў у ка му наль ную служ бу 
і рай вы кан кам? Хто на огул даў да звол на ства рэн не «звал кі»?

— Я жы ву ў вёс цы Лу та ва. Ка лі га рэў па лі гон, ма ёй да чцэ 
бы ло ўся го не каль кі ме ся цаў. У лі пе ні бы ла жу дас ная спё ка, а 
з-за па жа ру на па лі го не на пра ця гу тыд ня бы ло не маг чы ма акно 
на ват ад чы ніць… На ву лі цы з-за сму ро ду так са ма быў жах, — 
скар дзіц ца ма ла ды баць ка Ва сіль Ша лы га.

— Мы ж на ват не маг лі яга ды ў ле се збі раць з-за та го сму ро ду. 
Пен сія не вя лі кая, дык і пры хо дзіц ца па яга ды ха дзіць. За хо дзіш у 
лес — ды хаць ня ма чым, — эма цы я наль на ка жа пра на ба ле лае 
пен сі я нер ка На дзея Сяр ге еў на Фе да рэн ка.

У сваю чар гу лю дзі па чу лі тлу ма чэн не на конт та го, што на 
па лі го не ад ра зу па ту шыць агонь не маг чы ма, бо там, як на тар-
фя ні ку, га рыць плас та мі: звер ху па ту шы лі, а ніж ні пласт зноў 
мо жа за га рэц ца…

Пад час ня прос тай раз мо вы вяс коў цы агу чы лі і праб ле му з 
ва дой. Вы свет лі ла ся, што ле тась во да на пор ная ве жа за мерз ла 
і лю дзі за ста лі ся без ва ды. Па яе ха дзі лі да ка ло дзе жа ў су сед ні 
на се ле ны пункт. Ва да, ка лі яна ёсць, ір жа вая, ды і ра ней та кой 
бы ла… У сель са ве це лю дзям ска за лі: ка лі ў вёс цы «скі нуц ца», 
мож на зра біць ка ло дзеж. Але ў асноў ным тут дач ні кі жы вуць. І 
толь кі ў пя ці два рах — мяс цо выя.

— Але ж до ра га па ста віць ка ло дзеж за свой кошт, вось мы і 
га ру ем, — ка жа На дзея Сяр ге еў на.

Да мо ві лі ся ў вы ні ку, што бу дзе зроб ле на ўсё маг чы мае, каб 
пра ду хі ліць маг чы масць узга ран ня на па лі го не. За кры ваць яго 
не ла гіч на, бо мі ні маль ны тэр мін экс плу а та цыі — 30 га доў. Бар-
шчэў нік, ка лі на двор'е бу дзе цёп лае, пры ўмо ве фі нан са ван ня 
бу дзе зні шчац ца.

Па лі гон, да рэ чы, ні як не ўплы вае на якасць ва ды пад зем ных 
кры ніц. Вя до ма, пе ра бо яў з яе па да чай не па він на быць. Мо жа 
на са мрэч ка ло дзеж у вёс цы стаў бы ап ты маль ным вы ра шэн нем 
праб ле мы? На пэў на, вяс коў цам трэ ба яшчэ раз звяр нуц ца ў 
сель вы кан кам ці рай вы кан кам, каб у вы ні ку аб мер ка ван ня і на 
ўзроў ні мяс цо вай ула ды вод нае пы тан не бы ло «зня тае».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. Фо та аў та ра.
Ушац кі ра ён.

НЕ ГОРШ, ЧЫМ У ГО РА ДЗЕ.НЕ ГОРШ, ЧЫМ У ГО РА ДЗЕ.
А МО ЖА, І ЛЕПШ!А МО ЖА, І ЛЕПШ!

У Бя лы ніц кім ра ё не У Бя лы ніц кім ра ё не 
па цы ен ты мо гуць па цы ен ты мо гуць 

за ка заць аса біс та га за ка заць аса біс та га 
тэ ра пеў та, а ле кі тэ ра пеў та, а ле кі 

па рэ цэп це атры маць па рэ цэп це атры маць 
лі та раль на на пры ёмелі та раль на на пры ёме

К
а лі вы ўсё яшчэ 
лі чы це, што са мае 
леп шае ме ды цын скае 
аб ста ля ван не зна хо дзіц ца 

ў Мін ску ці ў край нім вы пад ку — 
у аб лас ным цэнт ры, то 
па мы ля е це ся. Сён ня і вёс кам 
ёсць чым здзі віць. Не здар ма ж у 
рэс пуб лі кан скім кон кур се якас ці 
і куль ту ры ме дабс лу гоў ван ня 
па вы ні ках мі ну ла га го да 
пе ра маг ла Не жкаў ская ўра чэб ная 
ам бу ла то рыя Бя лы ніц ка га ра ё на.

Урач-тэрапеўт
Марыя ЗАЙЦАВА (справа) 
і фельчар
Святлана КАЗАКОВА.

Людзі супраць «звалкі».

Той самы баршчэўнік.


